

加强基层社会治理 聚焦群众关切问题

柳林县大力推进民生事业发展

本报讯 近年来,柳林县坚持以人民为中心,发展经济,聚焦群众关切,认真履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,全力推动民生事业高质量发展,为全县经济社会发展、社会繁荣稳定作出了积极贡献。

完善社会救助兜底保障政策,将符合条件的困难群众纳入低保、特困人员纳入救助供养以及临时救助范围;将脱贫人口中的重度残疾人、重病患者等丧失劳动能力且无法通过产业就业获得稳定收入的人口,依规全部纳入农村低保范围;将原建档立卡及低收入家庭中一、二级重度残疾人,三级智力、精神残疾人,重病患者纳入单独申请低保范围。目前,全县共有农村低保对象11494户18521人,城市低保对象964户1609人;共有农村特困供养对象950户977人,城市特困供养对象39户40;发放临时救助金320万元,下拨乡镇300元,救助困难群众6010余人。从2021年1月1日起,全县将城市低保标准提高为每人每月645元,农村低保标准提高为每人每年5484元,城市特困人员、农村集中供养特困人员基本生活标准提高为每人每年10300元,农村特困人员分散供养基本生活标准提高为每人每年7400元;全年共发放城市低保金1072万余元,发放农村低保金8421万余元,发放特困人员基本生活费和护理费987万余元。对获得低保后生活仍有困难的老年人、未成年人、重度残疾人、重病患者等特殊困难对象,按照不低于柳林县低保标准的10%至30%的比例提高救助水平。根据省、市

民政部门关于社会救助工作问题专项治理、民生领域腐败和不正之风专项治理以及群众身边腐败问题整治通知精神,全县开展了社会救助专项治理,制定了《柳林县民政局关于开展社会救助专项治理工作的通知》,在党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中开展了“低保、特困人员供养基本生活金、残疾人两项补贴资金发放管理不规范、不及时问题”整治工作,对低保、特困人员供养基本生活金、残疾人两项补贴资金发放进行了全面梳理自查,发放“社会救助明白卡”14700份。

健全农村低收入人口动态监测预警机制,对农村低保对象、农村特困人员、农村易返贫致贫人口,以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大、收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难人口等农村低收入人口开展动态监测。通过自主申报、入户走访、乡村上报、数据比对等方式共录入低收入人口1852户3015人。同时按照每年开展一次集中排查,与相关部门定期比对更新数据,将符合条件的及时纳入低收入人口动态监测范围,不再符合条件的及时退出。

加强农村养老服务体系建设。按照“9073”养老服务格局,积极开展城市社区养老服务设施建设,推动农村养老服务设施全覆盖,促进机构养老服务提质升级,逐步建立以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系。按照《推进农村养老服务三年行动计划(2020—2022)》的安

排,积极推进养老服务机构建设。目前,全县共有农村日间照料中心119个,农村幸福小院35个,同时,对金家庄中心敬老院山体塌方进行了安全隐患排查整治,对四所中心敬老院老旧电线、暖气管路、厨房实施、消防安全设备进行了升级改造,按入住人数全部落实运营经费,大大提升了敬老院生活条件和服务质量。此外,建立健全了农村空巢(独居、留守)老人定期巡访探视服务制度,以增强生活照料、精神慰藉、安全监护、权益维护为服务内容,采取普遍巡访和重点巡访相结合,根据老年人的实际需求,采取电话问候、上门巡访等多种形式,对留守老年人每周探访1次以上,逐步健全农村留守老年人关爱服务工作机制。

不断深化专项社会事务管理。建立了登记管理机关、业务主管单位、行业管理部门及相关职能部门各司其职的社会组织综合监管体系,加强社会组织事中事后监管,开展了全县行业协会商会收费抽查检查,联合公安、市场等部门开展了打击整治非法社会组织专项行动,清理整顿僵尸型社会组织16个。目前,全县共登记社会组织168个,其中民办非企业100个,社会团体68个,涉及社会民生经济生活等各个行业和领域,初步形成了门类齐全、层次多样、覆盖广泛的社会组织体系,在促进经济社会发展、维护市场秩序、参与社会治理、畅通协商民主渠道和建言献策等方面发挥着重要作用。全面宣传贯彻落实新修订的《中华人民共和国未成

年人保护法》,持续完善未成年人保护体制机制,按照“乡乡有儿童督导员、村村有儿童主任”的要求,实现了所有乡镇儿童督导员和儿童主任全覆盖;加强留守儿童关爱和困境儿童保护,完善事实无人抚养儿童认定办法,全面提升儿童福利水平,将符合条件的全部纳入孤儿和事实无人抚养儿童保障范围,开展“福彩圆梦”孤儿助学工程,全年共发放孤儿、事实无人抚养儿童生活补助金、助学金158万余元。贯彻落实《民法典》,完成了婚姻登记新旧证替换、婚姻登记程序调整工作,积极配合县卫健委和县妇幼保健院开展婚前免费医学检查宣传工作;年内共办理婚姻登记业务3095件,实现婚姻登记合格率、按时办结率双100%;落实残疾人两项补贴动态调整机制,一、二级重度残疾人护理补贴标准由每人每月50元提高到89元,截至去年底全县共有一、二级重度残疾人2444人,全年发放护理补贴248万余元;低保家庭中困难残疾人生活补贴标准由每人每月50元提高到66元,截至12月底全县共有困难残疾人4522人,全年发放困难残疾人生活补贴353万余元;组织开展了“福康工程”“福彩·亲情工程”;加强流浪乞讨人员救助工作,协调公安、城管、环卫等部门强化街面巡查,共救助流浪乞讨人员160余人次。同时,全面落实民政系统及全县养老机构疫情防控、消防安全、食品安全、防汛等领域的安全工作,切实保障服务对象和干部职工健康安全。(成海平 张倩)

柳林团县委

战“疫”有我“青”尽全力



专业心理师为特殊儿童及孩子家长提供心理辅导。



志愿者在高速路口协助交警大队检查过往车辆健康码、行程码。



志愿者对仁爱康复中心开展消杀防疫工作。

本报讯 近日,根据柳林县疫情防控实际情况,柳林团县委统筹运用青年志愿力量,联合县人民检察院、蓝天救援队组织部分青年志愿者开展了“学雷锋、献爱心、献礼建党一百周年”活动,用行动与爱诠释志愿精神,为坚决打赢疫情防控阻击战贡献青春力量。

战“疫”有我,闻令而动,青年志愿服务暖人心。团县委志愿者投身防疫一线协助交警大队检查过往车辆健康码、行程码,登记外来人员信息,组成坚固的防疫阵地。志愿者们走进仁爱康复中心,县人民检察院邀请到专业心理咨询师为这里的特殊儿童及孩子家长提供心理疏导,就家长在孩子康复过程中的作用、家长在儿童教育方面的种种困扰进行耐心地解答,从孩子教育、缓解压

力及情绪管理等方面为孩子及父母进行专业辅导。蓝天救援队志愿者为现场家长详细讲解和示范心肺复苏术、海姆立克法急救等知识,通过现场教学形式,应用通俗易懂的方式讲解了气道梗阻(食物噎住喉咙)、心肺复苏等现场救助技能。活动结束后,蓝天救援队志愿者们为县仁爱康复中心开展消杀防疫工作,努力做好各项防护措施,确保全方位消杀到位。

柳林团县委有关负责人表示,今后将团结带领广大青少年持续深化学雷锋志愿服务项目的落实,从群众看得见、摸得着的具体需求入手,为群众办实事、办好事、解难事,为推动柳林高质量发展贡献志愿力量。(张倩 刘璐璐)

柳林农商行

暖心物资助防控 众志成城抗疫情



3月4日,柳林县农商行对坚守疫情防控一线的县各检查站工作人员进行慰问,副县长、公安局局长赵一政,副县长张耀东及县卫生局、交警大队负责人随同慰问,他们为一线的工作人员送去矿泉水、方便面、面包、火腿肠等生活用品,并叮嘱“疫”线战士在抗击疫情的同时,做好防护措施,保证自身的安全。裴芳 摄影报道



杜维宇·在毫厘之间再现核雕之美

李璐

“正面雕刻着老鼠铜钱、元宝、刀子、尖足布等,背面雕刻着簸箕,寓意鼠钱聚财聚福”。杜维宇一边拿着核雕作品一边介绍说。

乌龟、水桶、桃篮、鼠钱、金鱼、百岁锁及十二生肖,这些在1.4—2.0厘米大小的桃核、橄榄核上雕刻出来的小玩意,一个个栩栩如生令观者啧啧称奇,或许这就是核雕艺术的魅力所在。

杜维宇是柳林县穆村镇杨家坪村的一位大学毕业生。在大学实习期间受一位木雕师父的启蒙,他喜欢上了木雕艺。2009年参加工作后,他买了一套雕刻刀开始专注于核雕。2019年秋季,在家人的支持下他成立“维宇核雕工作室”。每一件作品的构思,杜维宇都要认真思索很久,有时连吃饭睡觉都在思考,满脑子是一个个不同的形象。橄榄核、核桃、杏核、桃核经他之手皆能化腐朽为神奇,凡核或椭圆或扁圆,又以山核桃最为皱脊错综复杂,因此核雕的造型布局皆比平面雕刻艰难许多。

杜维宇说:“我尽量不去模仿别人,争取走出自己的路子”。

柳林县残联

开展“爱耳日”活动

本报讯 为有效改善听力障碍患者的生活质量,助力听损者重获听力,融入社会,柳林县残联在第23个全国“爱耳日”来临之际为2名成年听力障碍患者免费发放助听器并现场进行验配。

验配过程中,县残联工作人员耐心为听力患者进行了爱耳、护耳保健、助听器日常保养维护及康复等相关知识宣讲。县残联工作人员王小永说:“通过给听力患者免费适配助听器,提高了他们的沟通、社交能力,方便他们工作生活,有效提高听力患者的幸福指数。同时,我们县残联也呼吁社会各界人士更多的关心、关注听力患者,让更多听力患者重返有声世界。”

在疫情防控期间,为避免人群聚集造成的交叉感染,县残联在辅助器配发过程中实行“线上申请 线下服务”的模式。今年以来,他们已经帮助12名有需求的听力患者验配了助听器,并深入部分学校、康复中心宣传爱耳护耳知识,悬挂宣传横幅,大力宣传和普及保护听力健康的科学知识,进一步提高了群众的护耳意识,对减少耳病的发生率起到了积极作用。(刘涛)

春播好时节 群众种蒜忙



近年来,柳林县穆村镇立足资源优势,瞄准市场需求,以“一村一品”种植模式调整农业产业结构,培育农业特色主导产业,围绕大蒜产业做足文章,让大蒜成为群众增收致富的“金蒜”。

眼下正是种蒜好时节,全镇上下抢抓农时,提高效率,全面开展播种工作,确保2022年有一个好的收成。在鼓励、引导农民种蒜的同时,穆村镇还邀请农技专家深入田间地头,对蒜种的选择、肥地的关键、栽蒜的要领等工作进行现场指导。据悉,穆村镇的紫皮蒜种植面积约300余亩,涉及7个村、1200余户农民参与种植,上市后,大蒜每挂市场均价80元,蒜苔每斤80元,带动农户平均增收8000余元。 闫伟 王翠 摄影报道



柳林县市场监管局

持续推进“一退两抗”药品销售登记工作

本报讯 自开展“一退两抗”药品销售登记工作以来,柳林县市场监管局共出动执法人员500人次,检查全县97家药品零售企业,覆盖率达到100%。据了解通过检查,责令整改30家、警告9家,约谈8家,停业整顿3家;97

家药店门店醒目位置均已张贴了《药品销售“一退两抗”药品流程》。同时,要求每家药店安排一名从业人员参加“山西省退热药品监管系统”培训。并将培训内容传达至药店其他从业人员。目前,药店已全部安装监管插件。(张倩)

